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Note : Attempt question of all five section. One question from

each unit is compulsory. All questions carry equal marks.

lHkh ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u

djuk vfuok;Z gSA lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA
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UNIT-I/ bdkbZ-I

1. Discuss the salient features of Indian tax system and

describe its merits and demerits. [10]

Hkkjrh; dj iz.kkyh dh eq[; fo'ks"krk,¡ crkb, ,oa blds

xq.k&nks"kksa dh foospuk dhft,A

OR / vFkok

Discuss the economic and social effects of Taxation.

djkjksi.k ds vkfFkZd ,oa lkekftd izHkkoksa dh foospuk dhft,A

UNIT-II / bdkbZ-II

2. How would you determine the assessable value for the

computation of customs duty? [10]

lhek 'kqYd dh x.kuk gsrq eky dk 'kqYd ;ksX; ewY;kadu fdl

izdkj fu/kkZfjr djsaxs\

OR / vFkok

Discuss the important taxes imposed by the Central

Government.

dsUnz ljdkj }kjk vkjksfir izeq[k djksa dk foospu dhft,A
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UNIT-III/ bdkbZ-III

3. Explain in detail the main provisions of tax liability on

sales. [10]

foØ; ij dj lEcU/kh izko/kkuksa dks foLrkj ls crkb,A

OR / vFkok

Write notes on the following : [10]

fuEufyf[kr ij fVIi.kh fyf[k, %

(i) Declared goods

?kksf"kr eky

(ii) Selling Price

foØ; ewY;

UNIT-IV / bdkbZ-IV

4. Explain types of registration under the Chhattisgarh

Commercial Tax Act. [10]

NÙkh'kx<+ okf.kfT;d dj vf/kfu;e vUrxZr iath;u ds fofo/k

izdkjksa dks le>kb,A

[P.T.O.]
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OR / vFkok

What are the provisions regarding cancellation of

registration and procedure for availing Duplicate

Registration Certificate?

foØsrk ds iath;u jn~n djus ,oa MqIyhdsV iath;u izek.k i=

izkIr djus ds lEcU/k esa D;k izko/kku gSa\

UNIT-V / bdkbZ-V

5. State the provisions of the CGCT Act regarding

concessional rate. [10]

NÙkhlx<+ okf.kfT;d dj vf/kfu;e vUrxZr fj;k;rh nj

lEcU/kh izko/kkuksa dk o.kZu dhft,A

OR / vFkok

What are the provisions regarding filling of return and

procedure for claiming refund of tax?

foØ; dj dh fooj.kh Hkjus rFkk dj dh okilh gsrq nkok izLrqr

djus ds lEcU/k esa D;k izko/kku gS\

----x----


